

《城浸早晨，樂享聖言》  
書 24:1-13 信息分享及經文

李潔珍傳道  
2024/06/14

各位弟兄姊妹早晨，我是李潔珍傳道。今天閱讀的經文是約書亞記 24:1-13。

第 24 章，是約書亞記最後一章經文，是約書亞離世前的說話，他帶領上帝的子民重新與上帝立約。約書亞召聚以色列人的領袖來到示劍，要向他們說話，跟 23:2 相似，估計聚集人數約有二百萬，是約書亞在世時召開最後一次的大型培靈會或奮興會。

「示劍」對以色列人來說是一個很重要的地方，是亞伯拉罕首次築壇與上帝立約的地方，那時上帝應許亞伯拉罕的後代將好像天上的星、地上的沙那麼多；那裡也是雅各家族與上帝立約，離棄偶像，決定一生事奉祂的地方。

V2-4 關乎上帝**選召的恩典**，以色列人怎樣從外邦地吾珥開始被上帝選召，成為祂的選民，世世代代蒙福。經文兩次提到「大河那邊」，大河是指幼發拉底河，是亞伯拉罕祖先的家園。上帝將亞伯拉罕從那地方帶出來時，也使他離開了過去祖先所崇拜的偶像。拉班則留在大河那邊的哈蘭，所以仍繼續事奉別神。上帝在以色列人當中工作，是由亞伯拉罕單單來敬拜上帝開始。這段歷史回顧，提醒了新一代的以色列人也要單單敬拜上帝。

V.5-7 關乎上帝對以色列人**拯救的恩典**，上帝用了許多大能奇事，把以色列人從埃及拯救出來。約書亞說：上帝降災與埃及，在埃及追兵臨近的時候，祂保護以色列人，使海水淹沒埃及人。他重提這些事件，是要指出上帝拯救的恩典是從埃及開始的。以色列人只能依靠上帝，才得以脫離埃及人的折磨與苦害，及後被釋放得自由。

V.8-10 重述在約旦河東的爭戰，這是有關巴勒和巴蘭的故事，記載在民數記 22-24 章。上帝有能力拯救亞伯拉罕離棄別神，也拯救了以色列人脫離埃及強大的軍隊。在巴蘭的事上，上帝克服了先知和他咒詛的力量，把它變為對祂子民的祝福，因此也拯救了他們。

V.11-13 講到約但河西的爭戰，和在河東的情形一樣，戰爭是仇敵發動的，他們與你們爭戰。V12 出現「黃蜂」，究竟是指什麼，引起了不少辯論。「牠」可能是真實存在的昆蟲，也可能只是比喻，寓意了上帝的幫助。當上帝說：「我把他交在你們手裡」，戰況就改變了。經文強調了以色列人之所以能進入迦南地，乃是因為上帝親手所賜，而不是靠他們手所做的任何事。得勝單單出於上帝，百姓只是遵從吩咐，進去佔領這地，享受其豐盛而已。

**讓我們同心祈禱：**

親愛的天父，祢有豐盛的慈愛和恩典，祢是守約施慈愛的上帝，縱然以色列人多次叛逆，但祢仍不離不棄地向他們施恩拯救。感謝祢的深恩厚愛，讓我們能常存感恩敬畏的心敬拜事奉祢。誠心禱告，奉主耶穌基督名求，阿們！

## 書 24:1-13

1 約書亞將以色列的眾支派聚集在示劍，召了以色列的長老、族長、審判官，並官長來，他們就站在神面前。2 約書亞對眾民說：「耶和華—以色列的神如此說：『古時你們的列祖，就是亞伯拉罕和拿鶴的父親他拉，住在大河那邊事奉別神，3 我將你們的祖宗亞伯拉罕從大河那邊帶來，領他走遍迦南全地，又使他的子孫眾多，把以撒賜給他；4 又把雅各和以掃賜給以撒，將西珥山賜給以掃為業；後來雅各和他的子孫下到埃及去了。5 我差遣摩西、亞倫，並照我在埃及中所行的降災與埃及，然後把你們領出來。6 我領你們列祖出埃及，他們就到了紅海；埃及人帶領車輛馬兵追趕你們列祖到紅海。7 你們列祖哀求耶和華，他就使你們和埃及人中間黑暗了，又使海水淹沒埃及人。我在埃及所行的事，你們親眼見過。你們在曠野也住了許多年日。8 我領你們到約旦河東亞摩利人所住之地。他們與你們爭戰，我將他們交在你們手中，你們便得了他們的地為業；我也在你們面前將他們滅絕。9 那時，摩押王西撥的兒子巴勒起來攻擊以色列人，打發人召了比珥的兒子巴蘭來咒詛你們。10 我不肯聽巴蘭的話，所以他倒為你們連連祝福。這樣，我便救你們脫離巴勒的手。11 你們過了約旦河，到了耶利哥；耶利哥人、亞摩利人、比利洗人、迦南人、赫人、革迦撒人、希未人、耶布斯人都與你們爭戰；我把他們交在你們手裏。12 我打發黃蜂飛在你們前面，將亞摩利人的二王從你們面前攆出，並不是用你的刀，也不是用你的弓。13 我賜給你們地土，非你們所修治的；我賜給你們城邑，非你們所建造的。你們就住在其中，又得吃非你們所栽種的葡萄園、橄欖園的果子。』

經文引自《新標點和合本》，版權屬香港聖經公會所有